

蛇毒血凝酶治疗支气管扩张大咯血临床疗效观察

吴厉锋(浙江省温州市第三人民医院呼吸内科,浙江 温州 325000)

中图分类号:R915.12

文献标识码:B

文章编号:1007-7693(2005)09-0901-02

咯血尤其是大咯血,是内科常见急症之一,若不及时控制咯血,往往产生严重后果,甚至导致患者因窒息或失血而死亡。本科 2003 年 1 月 ~ 2005 年 1 月对 42 例因支气管扩张症所致的大咯血患者分别采用蛇毒血凝酶(巴曲亭)和脑垂体后叶素止血治疗,现将使用后疗效、不良反应等进行总结。

1 资料与方法

1.1 病例选择:42 例患者均经病史、体检、胸部 CT 及 X 片等检查,临床诊断为支气管扩张症伴大咯血。既往无高血压、冠心病、肾功能不全且排除血小板过低、凝血功能障碍和妊娠者。依据 24h 内咯血量大于 500 毫升或一次咯血量大于 100 毫升者定为大咯血^[1]。在入院时将患者随机分为治疗组(巴曲亭组)和对照组(脑垂体后叶素组)。其中治疗组 22 例,男 13 例,女 9 例;年龄 23 ~ 70 岁,平均 45.62 ± 11.3 岁。对照组 20 例,男 12 例,女 8 例;年龄 28 ~ 72 岁,平均 46.8 ± 12.6 岁。两组间年龄、体重、病程和咯血量等方面经

统计学检验无显著性差异。

1.2 治疗方法:除常规治疗如患侧卧位、卧床休息、消除紧张、轻轻咳出气管内存留的积血等外,治疗组每日静脉注射一次巴曲亭 2KU;对照组首次予脑垂体后叶素 5U 经稀释后缓慢静脉注射,继之每日一次用 20U 加入 10% 葡萄糖液 500mL 中静脉滴注,滴速依咯血情况和患者对不良反应耐受程度而定。然后评价从首次用药后到咯血停止时间、24h 内咯血复发率和用药 3d 后患者咯血情况及不良反应发生情况。

2 结果

2.1 治疗效果:治疗组和对照组从首次用药后至咯血停止时间均为 10min 左右,无明显差异。一次用药咯血停止后 24h 内再发咯血,治疗组为 4 例(3/22, 13.6%),对照组为 7 例(7/20, 35%),两组间比较经统计学处理有显著差异($P < 0.05$)。应用上述治疗方案用药 3d 后,治疗组仍有 2 例(2/22, 9.1%)咯鲜红色血;对照组亦有 2 例(2/20, 10%)仍在咯

血,但两组患者的咯血量较用药前均有不同程度地减少,组间比较在统计学上无显著差异($P > 0.05$)。

2.2 不良反应:治疗组未发现皮疹、过敏、血小板减少、静脉血栓形成等各种局部或全身不良反应;对照组有9例出现腹痛、便意、心悸、面色苍白和血压升高等,不良反应发生率为45%。

3 讨论

支气管扩张症是慢性气道损伤引起支气管壁肌肉和弹力支撑组织破坏所致的一支或多支支气管不可逆性扩张。其病因众多,但以支气管肺脏感染占绝大多数。支气管壁的炎症和炎症后支气管动脉增生、动脉瘤的形成及其破裂是支气管扩张症反复出现大咯血的病理基础^[1]。脑垂体后叶素有收缩小动脉,包括冠状动脉和毛细血管的作用,有内科“止血钳”之称,是治疗大咯血的传统药物。该药还能引起子宫、肠管平滑肌的收缩,故对患有高血压、冠心病者及孕妇均忌用,且慎用于肾功能不全者,静脉注射过快还有腹痛、心悸、面色苍白等不良反应,使用范围受到限制。巴曲亭是从巴西蝮蛇蛇毒中分离提纯的一种蛇酶制剂,静脉注射后5~10min起效,止血作用可持续24h,明显长于脑垂体后叶素的10h。它具有“类凝血酶”和“类凝血激酶”两种活性成分^[2]。“类凝血酶”在出血部位的作用与人体凝血酶相似,能促进出血部位的血小板聚集,形成白色血栓,产生凝血效应。“类凝血酶”还可以在出血部位血小板释放的第3因子(PF3)作用下,激活凝血因子,从而间接激活凝血酶,加速凝血过程,产生止血效应。其止血前提为血小板数量基本在正常范围,本组选择的病例均已排除血小板过低及凝血功能障碍者。“类凝血激酶”则可促进凝血酶原转变为凝血酶^[3]。巴曲亭只作用于出血部位,对正常血管内血小板聚集、PT和APTT等均

无影响,不存在血小板黏附,也不会释放PF3,因此不会激活正常血管内凝血酶原转变为凝血酶,不会引起血管内凝血和血栓形成等严重不良反应^[4]。

通过观察两组大咯血患者对治疗的反应发现,两种药物开始治疗后10min左右均可产生止血效果,药效无明显差异。而24h内再发咯血者,治疗组明显低于对照组,两组间比较,统计学上有显著差异($P < 0.05$),可能与巴曲亭止血效应持续时间较长有关。用药3d后治疗组与对照组止血有效率均达90%左右,差异不显著($P > 0.05$),说明两种药物对大咯血均有较好的疗效。然对照组有腹痛、心悸、和血压升高等诸多不良反应,且发生率高达45%,而治疗组未见局部或全身不良反应。因此,我们认为巴曲亭作为一种起效快、药效持续时间长的止血药物,具有防复发效果好,无明显不良反应,禁忌症少,应用范围广的优点,在支气管扩张症所致的大咯血中,可以替代脑垂体后叶素,尤其是对于患有高血压、冠心病、肾功能不全和妊娠者,巴曲亭更是治疗此类患者的首选药物之一,其使用方便、安全、可靠,值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 朱元珏,陈文彬.呼吸病学[M].北京:人民卫生出版社.2003.257.
- [2] 容建材,廖锡麟.蛇毒血凝酶的药理作用、临床应用与安全性[J].江西医药,1994,29(5):312-315.
- [3] 梁敏,吴爱珍,史克珊.立止血对颅脑手术患者凝血功能的影响[J].中国综合临床,2001,17(8):608-609.
- [4] 於东升,步秀云,张远,等.立止血对血液的作用及毒性研究[J].北京医科大学学报,1994,26(6):257-259.

收稿日期:2005-04-30